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ÜBUNGSAUFGABEN Mathematik für Wirtschaftsingenieure und -informatiker

SERIE 6 Vorlesung: Prof. Dr. H.–D. Gronau

Termin:
�� ��26.11.2002 Übungen: E. Neidhardt / Dr. M. Grüttmüller

Aufgabe 6.1

Man berechne 5100 mod 124.

Aufgabe 6.2

Bei einer Datenübertragung werden 10 Zahlen (x1, x2, . . . , x10) gesendet (0 ≤ xi ≤ 10). Beim
Empfänger kommen die Werte (3, 1, 4, 1, 4, ?, 4, 1, 7, 10) an, der Wert von x6 ist bei der Über-
tragung zerstört worden.

Rekonstruieren Sie den Wert von x6 unter der Voraussetzung, dass für die Übertragung die
Prüfgleichung

10∑
i=1

i · xi ≡ 0 mod 11

gilt.

Aufgabe 6.3

Entscheiden Sie, ob die Funktionen f1, f2, f3 (fi : N 7→ {x ∈ N : x ≡ 1 (mod 3)}) surjektiv,
injektiv bzw. bijektiv sind.

(a) f1(x) = 12x+ 1

(b) f2(x) = 3x+ 1

(c) f3(x) = 3bx
2
c+ 1 .

(Hinweis: Die Funktion bc ist eine Abbildung bc : R 7→ Z und wird definiert durch bxc =
max{z ∈ Z : z ≤ x}.)

Aufgabe 6.4

Bildet die Menge der natürlichen Zahlen, die kleiner als 14 und teilerfremd zu 14 sind, eine
Gruppe bezüglich der Multiplikation modulo 14?

Alle Serien sind im WWW erhältlich unter:
http://www.math.uni-rostock.de/~mgruttm/wiw win.html


